

# 储蓄国债首推“随到随买”试点

## 发行时间从10天延至全月

### 均为固定利率固定期限

财政部在3月25日的公告中表示,决定发行2019年第一期至第六期储蓄国债(电子式)(以下分别简称第一期至第六期):

第一期至第六期均为固定利率、固定期限品种。第一期、第三期、第五期期限3年,票面年利率4%;第二期、第四期、第六期期限5年,票面年利率4.27%。

第一期和第二期发行期均为2019年4月1日至4月9日,2019年4月1日起息,按年付息,每年4月1日

支付利息,分别于2022年4月1日和2024年4月1日偿还本金并支付最后一年利息。

第三期和第四期发行期均为2019年4月10日至4月19日,2019年4月10日起息,按年付息,每年4月10日支付利息,分别于2022年4月10日和2024年4月10日偿还本金并支付最后一年利息。

第五期和第六期发行期均为2019年4月20日至4月30日,2019年4月20日起息,按年付息,每年4月20

日支付利息,分别于2022年4月20日和2024年4月20日偿还本金并支付最后一年利息。

值得一提的是,从各期国债发行首日开始计算,投资者持有各期国债不满6个月提前兑取不计付利息,满6个月不满24个月按发行利率计息并扣除180天利息,满24个月不满36个月按发行利率计息并扣除90天利息;持有5年期满36个月不满60个月按发行利率计息并扣除60天利息。

### 第三批国债20日来袭

“居然每天都有国债发行,这是要刺激大额存单、银行理财上调利率的节奏吗?”正在兴业银行郑州分行营业部办业务的市民陈女士发现,国债也能随到随买了。作为资产配置的一部分,陈女士果断出手10万元,购买了期限为3年的国债。

近日,财政部联合中国人民银行推出储蓄国债“随到随买”试点,进一步便利个人投资者购买。个人投资者可在4月全月,通过40家储蓄国债承销团成员共计约13万个营业网点,

以及27家储蓄国债承销团成员的网上银行购买储蓄国债。其中,郑州市民可通过工行、农行、中行、建行、交行、邮储、光大、兴业等10余家银行网点,以及网上银行购买国债。

根据财政部公告,4月国债共分3个批次发行6期国债,每批均安排3年期、5年期各一期,第一批4月1-9日发行,1日起息;第二批4月10-19日发行,10日起息;第三批4月20-30日发行,20日起息。这意味着第三批国债将于20日来袭。

据了解,储蓄国债指的是财政部在中国境内发行、通过储蓄国债承销团成员面向个人销售的不可流通人民币国债。因为它是国家发行的,受国家信用担保。在品种上,储蓄国债有电子式和凭证式。其中,凭证式储蓄国债的付息方式是到期一次还本付息,电子式储蓄国债的付息方式是按年付息,到期还本并支付最后一年利息。在发行时间上,在此次发行时间变动前,每年3到11月的10到19日发行储蓄国债。

### 预计部分投资者将回流

“现在银行理财产品的收益越来越低,以前看不上国债,现在觉得买点国债也挺好。”市民张先生说,理财产品大多是一年期的投资期限,资金到期后需要重新购买。这期间,理财产品会出现募集期、资金到账后的收益空白期等,但是国债却没有上述问题,反而能更及时锁定投资期限。

过去很长一段时期,百姓热衷于将钱存入银行,以求借助储蓄利息收入来提升整体的收入水平。然而,随着整体利率水平的持续下降,居民对于资产保值增值的意愿日趋强烈,投资意识也在不断觉醒,于是通过多种渠道来拓宽自身的财产性收入水平。

兴业银行郑州分行产品经理孙亚东表示,追求保本收益且风险承受能力低的投资者,如年纪较大的老年人、3~5年后孩子成人需购房购车或其他刚需的家庭、家庭较为富裕具有

一定投资观念的人,都比较适合购买国债进行资产配置。不论是国债还是大额存单,都比定存有收益优势。相比20万元起购的大额存单、1万元起购的银行理财产品,国债只需100元即可购买,非常亲民。

“之前储蓄国债的发行,由于销售网点较少、分布不合理及购买较为困难等问题,人们购买储蓄国债的积极性与主动性或多或少被挫伤。此次推出储蓄国债‘随到随买’试点,能够进一步提高个人投资者购买储蓄国债的便利性。”孙亚东说。

### 国债也可以提前兑取

国债属于低风险的投资理财产品,一直受到保守型投资者的青睐。昨天,在光大银行的一家营业网点,记者遇到几位购买国债的客户。李先生说,以前发行国债的银行网点少,时间也短,几个月等到一次,还就发行那么几天,购买的人也多,每次都排长队。这次试点,则是整月都可以购买,排队的人明显少多了。

据光大银行郑州分行零售部工作人员介绍,购买储蓄国债非常方便,只要开立个人国债账户,并指定资金清算账户就可以认购了。同时,4月发行的储蓄国债发行期内不得提前兑取,提前兑取需要等发行期结束。提前兑取业务只能通过营业网

点柜台办理,承销团成员按照从上一付息日(含)至提前兑取日(不含)的实际天数和相应执行利率向投资者计付利息。有些银行会向办理此项业务者收取一定额度的手续费。

截至4月30日,如果遇到央行调整金融机构存款基准利率,那么,从调息生效日起,4月未发行的储蓄国债取消发行,正在发行的储蓄国债停止发行。在原定发行期内,从调息生效日后第三个工作日起,再重新发行储蓄国债,票面年利率在原利率基础上进行相应调整。

值得提醒的是,在目前利率下,购买5年的国债持有3年后,提前支取收益略高于购买3年期国债持有到期。

不用一大早排队抢购,也不用提前预约,昨天,市民黄老先生轻轻松松在家门口的工商银行买了3年期、5年期2019年储蓄国债(电子式)。其中,3年期票面年利率为4%,5年期票面年利率为4.27%。

今年4月,财政部、中国人民银行推出储蓄国债“随到随买”试点,将储蓄国债发行时间由原来的10天延长至全月。本次发行的储蓄国债均为固定期限、固定利率品种,按年付息,到期一次还本。记者走访了多家银行发现,4月发行以来,不少银行坦言销售量有明显提高。而且客户可以随到随买,高效便捷,购买体验度明显提升。记者 倪子

### 相关链接

#### 国债优势盘点:

- 1.安全性高,这个无法撼动。
- 2.起购金额低仅100元。目前银行主推的大额存单起购金额20万元,其利率较银行普通定期高。如害怕万不得已的情况下确需提前支取,可以分多次购买国债。
- 3.购买时利率已知,不随市场利率变化而变化。在目前市场利率下行的趋势下,若资金3至5年内无刚需,早买早锁定长期收益,更省心。
- 4.电子式国债一年付息一次,到期还本,利息重新存入可以复利计息,综合收益更高。举个例子,购买5年期的电子式国债,每年利息继续购买5年期电子式国债,假定4.27%利率不变,那5年后的单利折算约4.6%,电子式国债从这里看也是优于凭证式国债和部分银行理财产品的。
- 5.储蓄式国债可以网银购买,操作更方便快捷。
- 6.灵活性高,即使是急用钱,也可以提前兑付,手续方便快捷,提前支取收益相比于银行定期有一定的优势。